



# Στο τέλος του 2012 θα δούμε «φως στο τούνελ»

Ποιες προϋποθέσεις για θετικές εξελίξεις έθεσε ο πρόεδρος του ΕΛΙΑΜΕΠ

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΗΤΡΑΚΗ

Την εκτίμηση ότι υπό προϋποθέσεις η Ελλάδα στα τέλη του 2012 ίσως δει κάποιο φως στο βάθος του τούνελ της κρίσης εξέφρασε χτες από τη Θεσσαλονίκη ο Λουκάς Τσούκαλης, καθηγητής Ευρωπαϊκής Οργάνωσης στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και πρόεδρος του Ελληνικού Ιδρύματος Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ).

Ο κ. Τσούκαλης, μιλώντας σε εκδήλωση με τίτλο «Η εθνική μας κρίση: υπάρχει έξοδος;» που οργάνωσαν το Δίκτυο Ναυαρίνο και η Πολιτιστική Εταιρεία Επιχειρηματιών Βορείου Ελλάδος, υπογράμμισε ότι αυτήν τη στιγμή η Ελλάδα χρειάζεται τα ακόλουθα δύο πράγματα: πρώτον, θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης και δεύτερον, πρωτογενή πλεονάσματα. «Εάν αυτά τα δύο συμβούν, τότε το κλίμα θα αλλάξει ριζικά», εκτίμησε ο καθηγητής, ο οποίος ταυτόχρονα προσδιόρισε ως παράγοντα των εξελίξεων το τι θα γίνει στην Ευρώπη, αρχής γενομένης από τη Σύνοδο Κορυφής αυτής της εβδομάδας. «Η έξοδος από την κρίση εξαρτάται από εμάς, αλλά και από την ευρωπαϊκή απάντηση», είπε χαρακτηριστικά, διευκρινίζοντας παράλληλα ότι βλέπει την Ευρώπη να πλησιάζει με πιο αποφασιστικά βήματα από ποτέ στην απάντηση.

«Αντικειμενικός στόχος είναι να ανοίξουν οι κρουνοί ρευστότητας της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, κάτι που για να συμβεί θα πρέπει να ισχύσει η γερμανική συνταγή με έλεγχο των δημοσιονομικών πολιτικών των χωρών και κυρώσεις στους απειθαρχούς και ταυτόχρονη αναθεώρηση των συνθηκών της ΕΕ ή τη σύναψη διακρατικών συμφωνιών



Την εκδήλωση οργάνωσαν χτες στη Θεσσαλονίκη το Δίκτυο Ναυαρίνο και η Πολιτιστική Εταιρεία Επιχειρηματιών Βορείου Ελλάδος

των "17" της ευρωζώνης», σημείωσε ο κ. Τσούκαλης. Ο ίδιος αναρωτήθηκε εάν σε αυτό το νέο σκηνικό η Ελλάδα θα παραμείνει εντός της λύσης ή θα πεταχτεί και θα επιστρέψει στη δραχμή, σενάριο που χαρακτήρισε «απόλυτα καταστροφικό». Όπως είπε, η γενίκευση και επέκταση της κρίσης μπορεί να λειτουργήσει τόσο υπέρ της Ελλάδας, αφού η χώρα μας δε βρίσκεται, πλέον, μόνη στο «μάτι του κυκλώνα», όσο και κατά, αφού είναι λογικό το ενδιαφέρον της Ευρώπης να επικεντρωθεί στη σωτηρία μεγαλύτερων χωρών, όπως η Ισπανία και η Ιταλία.

## Ριζική ανανέωση

Σε δήλωσή του στον «Α» ο Λουκάς Τσούκαλης υποστήριξε ότι, για να πάει καλά η χώρα μας, χρειάζεται ριζική ανανέωση του υφιστάμενου πολιτικού προσωπικού, το οποίο είναι μέρος του προβλήματος. «Δεν μπορώ να καταλάβω με ποιον τρόπο οι άνθρωποι που έμαθαν να λειτουργούν με το πελατειακό σύστημα που μας έφτασε μέχρι εδώ θα μπορέσουν να το αλλάξουν», αναρωτήθηκε και προέβλεψε ότι αυτή η ανανέωση μπορεί να γίνει σε δύο φάσεις, στις επόμενες και στις μεθεπόμενες εκλογές.